

《穿越聖經》

但以理書（3）但以理和他的三位友人在新的文化中努力學習， 以便在工作上有最佳的表現（但1:14-2:2）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了但以理書1:4-13的內容，讓我們先來重溫一下。

巴比倫人的日常用語是亞蘭語，而學術用語則是既古老又複雜的巴比倫語（即迦勒底語）。這些猶大青年學習的科目有數學、天文學、歷史、科學和魔術。他們不僅天資聰穎，還嚴以律己，加上有正直的氣節，使他們能很快地適應新環境。

為了使但以理和他的三個同伴同化並融入巴比倫社會，尼布甲尼撒為他們改了名字。在希伯來語中，但以理是“神是我的審判者”的意思，他被改名為伯提沙撒，意思是“巴力的敬拜者”，巴力是異教的神。哈拿尼雅是“主彰顯恩典”的意思，他的新名字沙得拉，意思是“在阿古的統帥下”，阿古是巴比倫的月神。米沙利的意思是“誰像神？”，他的新名字米煞，大意是“誰像阿古？”亞撒利亞在希伯來語中解作“主幫助我”，而他的新名字亞伯尼歌則是“尼歌的僕人”的意思，尼歌是巴比倫主管學習與寫作之神。尼布甲尼撒企圖令這幾個青年人背棄自己的神而效忠巴比倫的眾神。

但以理拒食王膳，不是由於其中的肉食為猶太律法所禁止，而是因他覺得接受王膳是走向依賴王賞賜的第一步。儘管身處在一個不信神的環境中，但以理仍堅守神的律法。

“立志”是一個十分強烈的用詞，表示堅持原則並付諸行動。但以理立志不玷污自己，表明他終身要做神所喜悅的事，不向周圍的壓力屈服。我們常會因為受到周圍的壓力，而妥協降低自己的標準，混同世俗，隨波逐流。僅僅敬慕神的道不足以抵擋誘惑和攻擊，我們必須像但以理那樣立志遵從神。

若能深思自己當初的決志，遇到誘惑時便容易抵抗。但以理和同伴們早已決心忠於神的律法，因而在面對王膳的誘惑時，能毫不猶豫地堅守信仰。若不在事前定下底線，到誘惑來臨時便會陷入困境。所以要下決心選擇忠於神，誘惑出現時我們就能胸有成竹地抵抗了。

神用祂無形的手，改變這個巴比倫太監長的心。藉這四位堅持信仰的青年，神應許祂的子民，在他們面對考驗和試探時與他們同在。要堅守神的道，相信神會用我們所不能察覺的方式保護我們。

服事尼布甲尼撒的下屬，稍不順從便遭到處斬，那太監長因而為這樣小的事擔憂自己的性命。

通過巴比倫式的教育、改變名字或飲食習慣，巴比倫人設法要改變被擄猶大人的思想、效忠對象和生活方式。在不妥協的前提下，但以理想出一個辦法，使他能在與神為敵的環境中，仍可按照神的標準來生活。他機智地提出談判和協商，而不採取激進地反抗，建議試用簡單的素菜和水來代替御賜的膳食和酒十天。這個聰明、實際的做法，挽救了但以理和同伴們的生命。作為神的子民，我們也可以在不違背神律法的前提下，作適當的調整，以適應社會的文化。

在教會的歷史中，我們看到有時人們會定下一些還不錯的制度，說哪些事可以做、哪些事不可以做。舉例來說，在羅馬帝國時期出現的修道士，是為了要抗議當時放蕩的風氣；但沒多久，有些修道士的內心也變得敗壞。路加福音11:39記載耶穌對法利賽人說：“如今你們法利賽人洗淨杯盤的外面，你們裡面卻滿了勒索和邪惡。”耶穌的意思是說：“你們把杯子外面洗乾淨了，但裡面還是髒的。就像粉飾墳墓一樣。”今天，就像提多書3:5說的“他便救了我們；並不是因我們自己所行的義，乃是照他的憐憫，藉著重生的洗和聖靈的更新。”要過聖潔的生活，我們必須先得到從神而來的新生命，要從聖靈重生。

“但以理卻立志不以王的膳和王所飲的酒玷污自己，”這是但以理的心意，他的信念來自內心。我們也該如此，我們容易被這個世界俘虜了，無法逃脫這個地球的束縛。主耶穌說，我們在這個世界上，但不屬於這個世界。在馬太福音6:24，主耶穌說：“一個人不能侍奉兩個主；不是惡這個、愛那個，就是重這個、輕那個。你們不能又侍奉神，又侍奉瑪門（瑪門：財利的意思）。”我們不能靠著遵守一套規則來侍奉神，我們必須立定心志。主耶穌說，一生的果效是由心發出，我們吃進去的東西不是最重要的。但以理立定心志要遵守神給以色列百姓的律法，這就是他的見證。

接下來，我們繼續研讀與查考但以理書1:14-2:2的內容。

但以理書1:14記載：“委辦便允准他們這件事，試看他們十天。”

太監長並不願意接受但以理的提議，因為他是在巴比倫文化中長大的，他相信這種食物可以培養出天才，但他喜歡但以理，願意讓他們試十天。

十天是能清楚地觀察但以理和三位朋友飲食生活變化的充分時間，若這期間出現甚麼不好的結果，也能容易挽回。

但以理書1:15記載：“過了十天，見他們的面貌比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖。”

但以理的飲食對他們很有效。這告訴我們：神要祂的百姓以色列和周圍的國家不同，這也是基於健康的因素。我確信，如果遵照利未記所敘述的飲食規定，一定會比甚麼都吃的鄰居更健康。但我們凡物都可吃，我們不在律法之下，這是飲食健康的問題。神給以色列的飲食是很有意義的，這不僅是儀式上的基礎而已。

但以理與三位朋友的面貌，之所以比其他人更加俊美肥胖，並不是因為素菜和白水比王膳更有營養而有益於健康，而是因為神的大能。這見證了永活的神和神對忠心的信徒的獎賞。

但以理書1:16-17記載：“於是委辦撤去派他們用的膳，飲的酒，給他們素菜吃。這四個少年人，神在各樣文字學問（學問：原文是智慧）上賜給他們聰明知識；但以理又明白各樣的異象和夢兆。”

正如神賜福所羅門一樣，神也賜福這些在外邦宮中的希伯來孩子。但以理最後成為兩個世界偉大帝國的宰相。“但以理又明白各樣的異象和夢兆。”當時，但以理還處在啟示時期，那時神用異夢和異象。現在不要再說神在夢中對你說話，因為我要駁斥你。我不相信現在神會這樣對你說話，今天神用聖經對我們說話。很多人用作夢比研讀聖經來得容易些。有些神學生很虔誠，在考試的前一天晚上整夜禱告；他們讀書並不認真，但很虔誠。有一個學生告訴我，在考試的前一天晚上，他會把聖經放在枕頭底下！我問他：“你真的相信以色列和猶大

諸王的名字，會透過羽毛枕頭進到你腦子裡嗎？”聖靈不是懶人的幫助和倚靠。你必須自己研讀聖經。今天神藉著聖經向我們說話。在但以理的時代，神用可聽見的聲音對但以理說話，因為那時但以理正在撰寫聖經中的一卷書。

包括但以理在內的四個猶大人之所以超群，並不是教育或素食的結果，而完全是神能力的功效。

但以理所得的恩賜出自神主權的護理，是神賞賜給忠誠之人的禮物。古代世界極其看重解釋異象和夢的才能，這在迦勒底人的智慧中也佔有重要比重。

但以理書1:18記載：“尼布甲尼撒王預定帶進少年人來的日期滿了，太監長就把他們帶到王面前。”

尼布甲尼撒要看訓練的成果怎樣。他給少年人很多食物、試驗他們，最後會把他們放在最適當的位置。巴比倫王用友善的方式來做這一切事。這是他的哲學，是他交朋友和影響人的方式。

教育期限為三年，這是學習迦勒底的學問、語言及風俗的充分時間，也是迦勒底和波斯的一般教育期限。倘若日期未滿，就無法服事王。這讓我們聯想到，神使用有所預備的人，並且為要服事神，任何人都需要得到充分的訓練。

但以理書1:19記載：“王與他們談論，見少年人中無一人能比但以理、哈拿尼雅、米沙利、亞撒利雅，所以留他們在王面前侍立。”

尼布甲尼撒和這四個年輕人說話，發現他們很聰明，於是把國家中的好位置給了他們。

但以理和三位朋友擊敗眾多競爭者而被錄用，享有了服事君王的特權。這明確表明了神百姓的終極勝利，以及神照各人所行的報應各人的賞罰原則。羅馬書8:37記載：“然而，靠著愛我們的主，在這一切的事上已經得勝有餘了。”羅馬書2:10記載：“卻將榮耀、尊貴、平安加給一切行善的人，先是猶太人，後是希臘人。”啟示錄22:12記載：“看哪，我必快來！賞罰在我，要照各人所行的報應他。”

但以理書1:20記載：“王考問他們一切事，就見他們的智慧聰明比通國的術士和用法術的勝過十倍。”

“術士”在希伯來文指魔術師，在這裡指由巴比倫的智者所組成的特殊階級。“用法術的”，意指智者中的一個階級，這個詞只見於本處。因此，“術士和用法術的”可以說是代表巴比倫的所有學問和智慧的階級。

但以理在這群人中是最優秀的。

但以理書1:21記載：“到古列王元年，但以理還在。”

但以理在巴比倫約生活了七十年，也就是從約雅敬第三年（即主前605年）到古列王元年（即主前538年）。根據但以理書10:1的記載，之後他還活了幾年。“古列王元年”這句暗示但以理不僅侍奉了巴比倫和瑪代兩個王朝，也曾服事過波斯王國。他曾聽過古列王元年所頒佈的俘虜歸回召書，得享了民族得到解放和歸回故國的喜樂。但是，他因年邁和身居要職而未能回

到故國，留在異邦。

從本章1節和21節經文，我們可以大致推算出但以理的壽命。他在十七歲時來到巴比倫，並在九十歲的時候過世。他的生命橫跨整個七十年的被擄時期。他沒有回以色列，顯然他在百姓離開巴比倫之前就過世了。我們缺乏關於這方面的詳細記錄，因此無從查證。

我們讀到聖經中最重要的預言之一。但以理書2章描述的是金像，7章提及的是四個獸，9章談論的是七十個七，這成為聖經預言的骨幹和肋骨。若舊約聖經少了這一段，你就看不懂預言的骨架。主耶穌在橄欖山所講的道，是以但以理書作基礎的。根據馬太福音24:3和24:15的記載，門徒問耶穌說：“請告訴我們，甚麼時候有這些事？你降臨和世界的末了有甚麼預兆呢？”耶穌回答說：“你們看見先知但以理所說的‘那行毀壞可憎的’站在聖地。”因此，這是聖經中很重要的一章。

到處都有人問：“這世界會變成怎樣？事情要怎麼解決？”到處都充滿危機。外邦人的日期快要滿了，他們沒有把這個世界管理好。從但以理書我們可以看到外邦人統治的開始，現今我們看到這一切將近尾聲了。

這一章的預言是瞭解所有預言的基礎，因此我要不斷強調，只知道聖經中幾節經文就隨便解釋是很危險的。異端就是這樣開始的：他們只用聖經中的某些經文。開創異端的人認識歷史、人的天性，知道人需要教義，可以滿足人的本性。這些人可能為很多人施洗，卻不能帶領人認識基督。

今天有很多牧師用哲學傳道，這是最危險的方法，因為他們用這種方法來認識聖經。他們不認為聖經是根基和權柄，反而想要加入人的解釋，例如柏拉圖的解釋，因為這樣能夠吸引人，又能證明他們很聰明。我們要回到聖經的正軌上，讓經文自己解釋經文。這對研究聖經是很重要的，因此這一段是不可或缺。

但以理書2:1記載：“尼布甲尼撒在位第二年，他作了夢，心裡煩亂，不能睡覺。”

尼布甲尼撒已經達到巔峰，他想知道這個偉大的帝國，在他統治之下結果將是如何。巴比倫是世上偉大的帝國。尼布甲尼撒所做的，是埃及人做不到的，因為埃及是自給自足的。任何一個法老所犯的最大錯誤，就是離開尼羅河；如果他留在那裡，就會得到很好的保護，沙漠像圍牆一樣環繞在四周，沒有人可以入侵。他只要守護好尼羅河就夠了，因為尼羅河是埃及惟一的入口。埃及人開始往外延伸，儘管他們像別的國家一樣影響世界，但沒有成為所謂的世界帝國。尼布甲尼撒一開始只是一個微不足道的族長，他統一了幾個部落，然後接管了亞述帝國、敘利亞，還要繼續往外擴張。之後，他戰勝了埃及人，希臘人也無法抵抗，他毫不費力就往他們那裡移動。其實他不必這麼做，因為他已經統治了世界。尼布甲尼撒反復思考這件事，他發現他已經把世界級的帝國掌握在手中了。就在這個時候，神對他說話。他心裡煩亂，睡不著覺，因為他不知道一手建立的偉大帝國，未來會如何？將來會怎麼結束呢？你知道嗎？自從尼布甲尼撒之後，人類歷史經過了幾千年還在問這個問題。關於這個問題，在這一章會有答案。

但以理書2:2記載：“王吩咐人將術士、用法術的、行邪術的，和迦勒底人召來，要他們將王的夢告訴王，他們就來站在王前。”

尼布甲尼撒把所有的哲士都召來。這些人受過訓練，就像但以理和他的朋友一樣。這些人被召來開會，換句話說，王召開內閣會議。這些哲士是最有智慧、最有學問的人，但他們有很

多迷信、異教的觀念。這些人組成巴比倫的智囊團，他們被傳喚到王面前，聽王奇特的命令。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！